

青岛市社区联盟平台正式成立 为城市建设与发展注入活力

探索新路径 首批签约10个示范社区

本报4月15日讯 携手共进,筑梦社区。15日上午,青岛市社区联盟平台启动仪式在青岛日报社举行。

市委组织部副部长、老干部局局长梁述军,青岛日报社党委书记、社长,集团董事长纪明涛,市民政局党组书记、局长江联军,市委统战部副部长郑全彤,市委社会工作部副部长秦红升,市卫生健康委党组副书记、市疾控局局长纪总纲,市社科联党组成员、副主席,社科院副院长李本雄参加活动。青岛各区(市)委宣传部、社会工作部、镇街相关负责人,社区联盟首批10个签约示范社区代表,以及专家学者、合伙人代表等共近百人,共同见证青岛市社区联盟平台启航。

青岛市社区联盟平台在市委组织部、市委宣传部、市委统战部、市委社会工作部、市社科联、市民政局、市卫生健康委指导下,由青岛日报社发起,将通过资源整合、信息共享和协同合作,共同推动社区治理体系和治理能力现代化,为城市建设与发展注入新的活力。

社区作为城市的“细胞”,是基层治理的最小“单元格”,关系到每个人的幸福指数。目前,青岛拥有1167个城市居民委员会、940个村委会,这些社区也是党和政府联系、服务居民群众的“最后一公里”。

青岛日报社党委书记、社长,集团董事长纪明涛在致辞中说,近年来,青岛日报社充分发挥媒体宣传、舆论引导、技术开发、定制服务等方面优势,深入一线、沉浸一线,讲好青岛基层治理的案例、故事。同时,策划推出“传播真情”党建品牌,搭建民生在线和“手机一点,政府督办——直通12345”“倾听与商量”等平台,为基层治理贡献媒体智慧。构建社区联盟平台是报社贯彻落实市委工作要求,聚焦职责使命,赋能城市发展,开拓新领域、新赛道的一次全新探索。

本次活动中,市南区湛山街道湛山社区、市北区河西街道长沙路社区、李沧区世园街道上流佳苑社区、崂山区金家岭街道石岭路社区、西海岸新区灵山卫街道星光岛社区、城阳区城阳街道小寨子社区、即墨区龙泉街道满贡村、胶州市三里河街道刘家村、平度市东阁街道安居苑社区、莱西市望城街道苏州路社区成为首批示范社区,并参加授牌仪式。

作为首批示范社区代表,上流佳苑社区党委书记李存业、湛山社区党委书记王斌表示,作为社区书记,深刻体会到社区工作既是服务群众的“最后一公里”,也是凝聚人心的“第一线”。青岛市社区联盟平台的成立,为他们搭建了一个资源共享、创新共赢的赋能平台。

依托这一平台,他们将进一步强化党建引领,深化基层治理创新,构建共建共治共享新格局,让社区更有温度、更有品质、更有活力、更加幸福。

启动仪式上,山东大学政治学与公共管理学院教授、博士生导师李辉,中国海洋大学国际事务与公共管理学院副主任赵宗金,青岛大学政治与公共管理学院教授、公共管理系主任、青岛社会工作学院副院长高红,青岛科技大学法学院副院长陈为智,中共青岛市委党校三级教授、青岛公共管理研究会副会长王义5位专家学者受邀成为青报智库“青渠+”暨“社区联盟”首席专家顾问团成员。

专家顾问团成员李辉现场作了《从想法到价值:求解治理创新》的主题分享。未来,顾问团成员将为社区治理提供精准支持,成为社区治理与发展的“智囊团”。

青岛市社区联盟吸引了众多企业参与,其中11家企业成为青岛市社区联盟的首批合伙人,分别是:海尔智家青岛分公司、青岛银行、青岛澳柯玛销售有限公司、中建二局山东分公司、青岛城运控股集团有限公司、青岛海发康养医疗集团有限公司、青岛明月海藻集团有限公司、青岛顺丰速运有限公司、青岛京东MALL、青岛波尼亚食品集团

有限公司、青岛亿联星科技有限公司。

作为青岛市首个深耕社区的垂直类品牌,青岛市社区联盟将始终秉持“服务社区、赋能基层”的初心使命。

活动现场,青岛日报社社区联盟项目负责人发布了“社区联盟”2025年十大计划:“社区联盟”传播矩阵搭建计划;青报智库“青渠+”赋能计划;社区新媒体创作营计划;“明星社区”出圈计划;暖“新”力量典型挖掘计划;“温暖社区”十大感动故事征集计划;社区“网红店”探店计划;“健康青岛·体重管理进百个社区”计划;致敬“身边的你”寻找社区微光计划;“社区联盟”智媒资源库打造计划。

“体重管理进百个社区”系列活动正式启动。市卫生健康委党组副书记、市疾控局局长纪总纲向社区联盟平台项目负责人授旗。

社区联盟平台成立后,将向下扎根,运用“平台+生态”的互联网思维,以生态化、社区化、数智化手段,着力解决好社区、各部门行业的需求和痛点,提升全链条精准服务能力,综合赋能社区建设,打造“社区联盟”品牌,实现媒体与社区的共同成长,与社会各界一道共绘基层治理新图景,共创美好生活新画卷。

(本报记者)

市北区关工委启动“到台东记忆博物馆听爷爷奶奶讲故事”主题教育活动

青少年逐梦 与老一辈共话城市发展

为深化青少年党史学习教育,弘扬本土文化记忆,青岛市市北区关心下一代工作委员会(以下简称“市北区关工委”)在4月15日正式启动“到台东记忆博物馆听爷爷奶奶讲故事”主题教育活动。系列活动将通过组织青少年走进台东记忆博物馆,与老一辈共话城市发展历程,在对话中传承红色基因、厚植家国情怀。

>>>体验 一堂生动的国防安全教育课

“即使是在和平年代,我们也要时刻不忘国家安全。同学们,你们知不知道今年是抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年……”4月15日上午,在承载城市记忆、传承百年商脉的台东记忆博物馆内,来自市北区关工委“听爷爷奶奶讲故事”讲师团的杨希岗老人,用丰富史实和鲜活案例,为青岛顺兴路小学50余名学生上了一堂精彩生动的国防安全教育课。市北区关工委策划组织的“到台东记忆博物馆听爷爷奶奶讲故事”系列主题教育活动,让更多青少年在沉浸式体验中感悟历史、传承精神。

启动仪式上,市北区关工委常务副主任陈玉峰,市北区政协副主席袁丽新,市北区关工委课内外和家庭教育指导团团长鄢长茂,台东街道老干部党委书记、讲师团团长胡兆经以及环海湾集团文旅研学负责人梁云龙,共同为青岛顺兴路小学的学生代表捐赠学习用品,激发他们学习文化知识的浓厚兴趣。

今年4月15日是第十个全民国家安全教育日,国家安全不仅是国家的基石,更与每个人的生活息息相关。为孩子们带来生动讲述的杨希岗老人今年已经80岁,曾任北海舰队航空兵



▲“到台东记忆博物馆听爷爷奶奶讲故事”主题教育活动启动仪式现场。



▲讲师团杨希岗老人为青少年讲故事。



扫码看活动视频

某团政委,作为“五老”志愿者,在转业和退休后一直活跃在教育和关心下一代工作一线,是一名有着28年军龄、60年党龄的老干部、老战士、老模范。他带领学生们回顾青岛历史,为学生们带来内容详实的知识。他说:“国家安全教育须从青少年抓起,让我们共同学习国家安全知识,强化责任意识,用行动守护家园的安宁。”

>>>见证
“五老”志愿者成“历史讲述人”

市北区关工委课内外教育和家庭教育指导团团长鄢长茂介绍,为了此次活动顺利启动,来自市北区关工委的“五老”志愿者们前期多方奔走、沟通、调研,最终选定台东记忆博物馆作为常态

化活动基地,结合承载城市记忆的老物件、影像资料和历史文献,选定王立明、胡兆经、周子福、杨希岗、马国宏5位讲师化身“历史讲述人”,向全市青少年讲述台东片区的百年沧桑巨变。从老台东的市井烟火到改革开放后的商贸繁荣,从红色革命故事到新时代的奋斗故事,老一辈用亲身经历和鲜活案例,给孩子们上了一堂“行走的思政课”。

活动中,青岛顺兴路小学的学生们在台东记忆博物馆参观学习,场馆规划了“百年变迁”“老街履痕”“百业百年”“市井烟火”“风俗文脉”五大主题展区,以数百件珍贵藏品、历史影像、场景复原及互动科技,打造出一场跨越历史的视觉盛宴。在这里,斑驳的老照片诉说着往昔岁月,复原的老街景展现市井繁华,互动投影与虚拟换衣等现代技术则让历史“活”了起来。无论场景参观,还是通过线上导览探寻展品背后的故事,大家都能在沉浸式的体验中,触摸台东百年的商业脉搏,感受这座城市的烟火气息。

市北区关工委常务副主任陈玉峰指出,“到台东记忆博物馆听爷爷奶奶讲故事”主题教育活动,作为市北区深化“校馆社”联动教育模式的创新举措,将紧紧围绕为党育人、为国育才、立德树人这一根本任务,抓住青少年成长拔节孕穗关键时期,以台东记忆博物馆为载体,以“听爷爷奶奶讲青岛故事”为轴心开展活动,把台东记忆博物馆打造成青少年了解城区发展历史、增强文化自信的“第二课堂”,传承红色基因、赓续红色血脉、培养教育下一代的新基地、新亮点。未来也将吸纳更多“五老”志愿者、社区工作者、学校教师加入,构建“历史教育+文化传承+德育实践”一体化平台,助力青少年扣好“人生第一粒扣子”。

青岛全媒体/观海新闻记者 杨健 实习生 纪宣呈 摄影报道 视频拍摄/剪辑 纪宣呈